

KISSZÉKELYI FALUNK



A KISSZÉKELYI ÖNKORMÁNYZAT ÉS A
KISSZÉKELYI KULTURÁLIS EGYESÜLET LAPJA

Mikulásjárás Kisszékelyben



A kisszékelyi gyerekek minden bizonnyal a világ legjobban viselkedő, legszorgalmasabb gyerekei, hiszen úgy fest, hogy a Mikulások csak úgy özönlöttek, hogy megjutalmazzák őket.

A Kisszékelyi Nyugdijas Klub tagjai már hetek óta lázas készülődésben voltak, hogy a Téliapónak besegíthessenek. Készültek a csomagok, volt a zsákban minden jó, cukor, dió mogyoró, de legfőképp gondoskodás, figyelem, és rengeteg szeretet.

A csomag-gyártás után útra kelt a Nagyszakállú, segédeivel a nyomában, és házhoz vitte az ajándékokat. A gyerekek nagyon meglepődtek, és örültek, hiszen ilyen meglepetésben bizony nem volt részük még településünkön.

Köszönjük szépen a rendkívüli figyelmességet a Nyugdijas Klub tagjainak!
Dick Ramóna

„Édes - Kedves Mikulás,
Köszöntünk most téged!
Eljöttél az idén is,
Ahogy megígérted...”

Így fogadták a gyerekek a Kerekerdő Családi Napköziben a Mikulás bácsit. Pocakja nem volt, öregnek sem látszott, az ovisok mégis megilletődve hitték, hogy az IGAZI Mikulás jött el hozzájuk, ahogy megígérte (mert Ő betartja a szavát!).

A verseket, dalokat ügyesen, bátran mondták. Kaptak is dicséretet meg két nagy csomagot a jó öreg Ajándékozótól. Ezután elment a Mikulás, ahogy jött: szarvas húzta szánkóját.

Természetesen búcsúzóul megígérte, hogy jövőre is eljön. Majd megüzenjük neki, ha már nem talál itt bennünket, akkor Simontornyán az óvodában keresse a kisszékelyi gyerekeket.

Angéla óvó néni



Békés, boldog Karácsonyi ünnepeket,
és örömben, boldogságban, sikerben gazdag Újévet kívánunk minden
kedves olvasónknak, községünk minden lakosának, barátjának és
támogatójának!

Szerkesztőbizottság

Kisszékelyi mozaikos táj

A Kisszékelyt körül ölelő táj jellegzetes építményei a löszbe vájt borospincék és az eléjük épített présházak. A számozás tanúsága szerint régen több száz ilyen pince volt a határban, ami elárulja, hogy mi volt a kisszékelyi gazdák egyik fő tevékenysége. A környezeti adottságok és a megfelelő minőségű termőföld kiváló lehetőséget biztosítottak a szőlő- és ezáltal a bortermelésre. Az egymás szomszédságában elhelyezkedő 1000-2000 négyzetméter körüli szőlő ültetvények biztosították a termelés sokszínűségét. Egy-egy ilyen ültetvényhez szinte minden esetben tartozott egy pince présházzal.

A pincéket a löszfalba vájták, ami önmagában is tartást biztosított, ezért sok esetben nem is rakták ki téglával. A tartósságra bizonyíték, hogy megfelelő karbantartás mellett, nem ritka a 100-150 éves pince sem. Természetesen a téglával kirakott pince sokkal dekoratívabb, és a boltíves kialakítás nagy stabilitást adott az építménynek. A pincék mikroklimája tette lehetővé a bor érlelését és tárolást, így mondhatjuk, hogy nélkülözhetetlen kelléke a borkészítésnek.

A pincék elé épített gazdasági épület a présház. Általában 15-50 nm nagyságú, egy vagy két helyiségből álló épületek. Falazatuk és tetőszerkezetük változatos kialakítású, a gazda ízlését, igényét és anyagi lehetőségét tükrözve. A szüret alkalmával ide gyűjtötték össze a termést, itt történt a szőlő előkészítése és préselése is továbbá itt tárolták a bor készítéséhez szükséges összes kelléket. Jellegzetes berendezési tárgy a több száz literes kád, ami fából később betonból készült és a fából készült prés. Ezekből még ma is jó néhány fellelhető a dűledező épületekben. Ezen kívül asztal és szék is szinte mindig megtalálható volt, így a gazda hellyel és borral tudta kínálni az arra járókat. Sok esetben tapasztalható, hogy a présházon belül egy önálló helyiség is kialakításra került, ami nem ritkán fűthető volt. Itt egy pricc került elhelyezésre ebből feltételezhető, hogy ez a helyiség relaxációs célokat is szolgált. Nyáron a nagy meleg (esetleg házsártos fehérrép) elől, illetve a hegy levének túlzott fogyasztását követően itt talált menedéket a megfáradt gazda.

A szüret alkalmával vagy metszésnél megteltek étellel a szőlő ültetvények, nyüzsgött a domboldal a sok embertől, mindenki szorgosan végezte a rábizott munkát, eközben énekeltek és pletykáltak az asszonyok. Akkoriban nem a televízió volt az emberek fő társasága, kiválóan működött a közösség. Amikor kellett segítettek egymásnak, amikor pedig alkalom adódott együtt mulattak, szórakoztak. Ilyen szempontból közösségépítő és megtartó hatásuk sem volt

elhanyagolható a szőlőknek és a hozzájuk tartozó apró építményeknek.

Mára a pályázati- és földalapú támogatási rendszer torzító hatásának köszönhetően a szőlő termesztésben is a nagyüzemi rendszer került előtérbe. A nagyüzemi gazdálkodás teljesen más követelményeket kíván, ezért ennek megfelelően a bortermelés környezete és feltételei is gyökeresen megváltoztak. Kisszékelyben jelentősen vissza esett ez a tevékenység. Kiiregedtek a gazdák, az utódok felhagytak a bortermeléssel, megszabadultak a szőlőktől, pincéktől, présházaktól.



A nagyüzem profit éhségét csillapítva bekebelezi ezeket a kis gazdálkodási egységeket, ezzel teljesen tönkre téve épített környezetünk emlékeit. Számtalan esetben láthatjuk körbeszántva a présházat, beszakítva a pincéket. Az új tulajdonost nem érdekli továbbiakban az épület sorsa, ezzel az enyészet lesz úrrá az épületeken. Az elvadult szőlő ültetvények kiirtásával, a megközelítéshez szükséges utak tönkretételével szántók kerülnek kialakításra, ezzel felismerhetetlenné téve a korábbi harmonikus természetes és épített környezetet. Több esetben szándékos rombolás nyomai is fellelhetőek, géppel bontják meg a tetőszerkezetet ezzel elősegítve a gyorsabb pusztulást.

A megmaradt présházak, pincék védetté nyilvánítása fontos lépés épített környezetünk megőrzésére és az építmények állapotának fenntartására, javítására, turisztikai hasznosítására. Nem utolsó sorban pedig a faluközösség újbóli felépítésre szolgáló közösségi terek kialakítására.

Kélinger Krisztián

Beszámoló a novemberi képviselőtestületi ülésről

A Képviselő testület soron következő ülését november 24-én tartotta. Az 5 fős testületből 5-en vettek részt az ülésen, a lakosság részéről 1 érdeklődő volt.

Pajor Ágnes polgármester köszöntötte a jelenlévőket, majd miután megállapította, hogy a testület határozatképes, megnyitotta azt.

Az első napirendi pontban a polgármester ismertette, hogy lejárt határidejű határozat nem volt, majd ezután beszámolt a két ülés között történt főbb eseményekről:

- Társulási ülésen vett részt az orvosi ügyelettel kapcsolatban Simontornyán. Az ügyeletben résztvevő orvosok száma kevés, ezért az ügyelet szervezésében folyamatosan problémák jelentkeznek.

- A Kossuth utca elején és a Petőfi utca egy szakaszán elvégezték az árkolási munkákat. A Szabadság utca egyik szakaszán levő árok munkálataival kapcsolatban még egyeztetéseket folytat.

- A Petőfi utcában levő hidat közmunkában elkészítették. Teteje felszedhető betonlapot kapott, a könnyebb tisztítás érdekében. A közmunkások az árokpartot megtisztítják a bokroktól.

- A mezőgazdasági közmunka programban a földeket elmunkálták. A gyümölcsös melletti területekre fokhagymát ültettek és borsót vetettek el. A 2017. évi közmunka program tervezése most folyik, mezőgazdasági művelésre kevesebb földterületet terveznek, valamint kevesebb embert is.

- Vásároltak 4 utcai hulladékgyűjtőt.

- Közterületi utak felújításához erőgépek beszerzésére pályázat jelenik meg, mely előreláthatólag januárban adható be. A pályázatban traktorra szerelhető gépeket lehet választani.

- A november 19-i vállalkozói fórumon 32-en vettek részt, sok ötlet vetődött fel, melyekről összegzést fognak készíteni. Az előrelépés érdekében a folyamatos kapcsolattartásra törekednek. A fórum jól sikerült, a következőt januárra tervezik, melyekre igyekeznek konkrét terveket megfogalmazni. A Kálváriahegyre fenntartási tervet készítenek.

Második napirendi pontban tárgyalták a 2016. évi I-III. negyedévi végrehajtás beszámolóját. Arnold Róbert gazdálkodási előadó készített számszaki beszámolót, valamint elmondta, hogy a bevételek 70%-ban teljesültek. A képviselők az idegenforgalmi adó bevételét kevésnek tartották a tervezett bevételhez képest, azonban mivel az idegenforgalmi adó bevallásai folyamatosak, még történik befizetés.

Harmadik napirendi pont tájékoztatást adott a mezőgazdasági termelés eredményeiről. A polgármester ismertette, hogy ezen programban 8

fő dolgozik, melyből egy fő adminisztrátori tevékenységeket lát el. A művelt földterület 3.7 hektár, amiből a kertek nagyjából 2 hektárt foglalnak magukba. Termeltek többek között búzát (21q), takarmányrépát (20q), burgonyát (15q), vöröshagymát (2.3q), fokhagymát, sárgarépat, zöldséget, karfiolt, karalábét, káposztát, fűszerpaprikát. A program előnye, hogy a dologi kiadásból többféle gép és nagy értékű tárgyi eszköz megvásárolható. Jelenleg a komposztáló elkészítésével foglalatostkodnak, valamint a későbbiekben a megvásárolt fóliasátrat is fel fogják állítani.

Negyedik napirendi pontban tárgyalta a testület a karácsony ünnepség megszervezését. A hagyományosság vált ünnepség idejében is a Művelődési Házban lesz, december 18-án 14 órától. A kulturális műsort estebéd, valamint a parkban levő Adventi koszorú negyedik gyertyájának meggyújtása követi.

A hatodik, egyebek napirendi pontban szó esett a szociális célú tűzifa támogatásáról. A polgármester elmondta, hogy 63 m³ tűzifát kapnak. Az egy főre jutó m³ mennyiséget az igénylők számának függvényében állapítják meg. A jegyző tájékoztatásul elmondta, hogy a közfoglalkoztatásban dolgozók a jövedelemszámításnál az aktív korúak ellátásában részesülők közé tartoznak.

A DRV Zrt. megküldte a szennyvízszállítás 2017. évre vonatkozó díj javaslatát, melyet a testület nem fogadott el. Azonban a levélben szerepel az is, hogy visszaigénylésre van lehetőség. A lakosság részére 100 Ft/m³ visszaigényelhető az önkormányzattól, melyet az önkormányzat igényel meg a Magyar Államkincstártól.

A polgármester javasolta, hogy a továbbiakban minden ingatlan eladási ára a településfejlesztési számlára kerüljön. Hasonlóan a temető karbantartására szánt pénz, amit a templom vagy a ravatalozó felújításához használnának fel. A képviselők támogatták a kezdeményezést.

Több kérdés és hozzászólás nem hangzott el.

Dick Ramóna

Napirend-tervezet a 2016. 12. 15-én 15 órakor kezdődő ülésre vonatkozóan:

1. a) Jelentés a Képviselőtestület lejárt határidejű határozatai végrehajtásáról
- b) Tájékoztató a Képviselőtestület két ülése között történt - fontosabb - helyi, közérdekű eseményekről, polgármesteri intézkedésekről
2. A 2016. évi testületi munka értékelése
3. A 2017. évi munkaterv megállapítása
4. Egyebek

Ebédrendelés

A konyhán ebéd rendelésére, adott nap reggelén 8 óráig van lehetőség! Ebéd rendelését a 06/30 652-9652 telefonszámon adhatja le! A szociális étkezés ára: 550 forint/fő/adag, mindenki másnak: 750 forint/fő/adag.

Felhívás

A Vertikál Nonprofit Zrt munkatársai január hónapban kettő alkalommal (10-én és 24-én) gyűjti össze és szállítja el a hulladékgyűjtő edény mellé, illetve az útpadka mellé elhelyezett, csillagszóróktól, díszektől, izzóktól megfosztott fenyőfákat.

Hirdetés

Alágyújtós TAVALYI áron! 380.- (PEPO)
 Hólapát: 1278.-tól
 Hólapát-élvédővel: 1338.-tól
 Hólapát-gyerekek: 1250.-
 Szerszám nyelek(ásó, kapa, lapát, gereblye, hólapát, lombseprű-vékony)
 Téli szélvédőmosók, jégoldók spray-k, fagyállók
 Papírzsebkendő-Softimo/kamillás: 119.-
 Papírzsebkendő-gyerek mintás: 65.-tól
 Wc papír Perfex 4tek/3rét: 200.-
 Baby nedvesített törülköző: 230.-tól
 Ariel folyékony mosógél 4,55l (fehér ruhákhoz) 3680.-
 Hipo : 100.-/ü
 CASIO számológép : 999.- AKCIÓS!!!
 Műanyag poharak: 4cl, 1dl, 2dl, 3dl, 5dl
 Műanyag gulyásos tálak: 0,5l, 0,75l
 Műanyag lapos tányér
 Műanyag evőeszközök: kanál, villa, kés, kávékanál, keverő pálcica
 Rovarirtó szerek kaphatók!
 További termékek az üzletben!
 HÓELTAKARÍTÁST és egyéb munkálatokat VÁLLALUNK!
 Érdeklődni:
 Fehér Árpád -Mini Tüzép
 Kisszékely, Szabadság út 356.
 tel:Anikó: 30/335-0970
 Árpád: 30/971-6425

Mindenki Karácsonya

2016. december 18-án (vasárnap) 14 órakor gyülekezünk a Művelődési Házban, ahol kisszékelyi fellépők garmadája színes kulturális műsorral szórakoztatja a vendégeket. A műsor után finom estebéd elfogyasztása, és az Adventi koszorú negyedik gyertyájának meggyújtása következik.

Szeretettel várnak mindenkit a szervezők!



Szilveszteri batyus bál

2016. december 31-én szombaton 20 órától Szilveszteri batyus bálba hívjuk a Művelődési Házba! Az ünnepelni vágyókat élőzene várja! A belépés díjtalan!



Miserend

A szentmise január, február és március hónap első vasárnapján 15:00 órakor kezdődik, rendhagyó módon -a hidegre való tekintettel- a Könyvtár épületében.



Meghívó

A 2016-os év utolsó testületi ülését csütörtökön, azaz december 15-én, 15 órától tartja a Képviselő Testület, melyre minden érdeklődőt szeretettel várnak a Könyvtárba.

Orvosi rendelés

Pontos információt az orvos rendelési idejéről, a falugondnoktól kérhet!

**A falugondnok telefonszáma:
06-30/904-1741**

Elhunytak

Jákó Nándorné
született Vódlí Erzsébet
58 éves
volt kisszékelyi ajkai lakos

Hantos Lászlóné
született Sipos Ilona
66 éves
volt kisszékelyi szekszárdi lakos



KICSI FALUNK | Felelős kiadó: Pajor Ágnes | Szerkesztő: Dick Ramóna
 Fénykép: Józanné Lack Márta, Martina Zoltán | Elérhetőség: 7082 Kisszékely, Szabadság u. 2.
 Telefon: (06) 74/403-144 | e-mail: kicsi-falunk@kisszekely.hu

Készült: Scribus alkalmazással | A Kicsi Falunk újság eddig megjelent összes kiadása és az aktuális szám letölthető a Kisszékelyi Kulturális Egyesület honlapjáról, a következő címen: www.kke-kisszekely.hu/kicsi-falunk/